

# «ЭКОНОМИКА – ТОЛЬКО СПОСОБ, ЧТОБЫ ЖИТЬ ЛУЧШЕ»

**Академик Павел Минакир:  
вехи пути и мысли вслух.**

2 декабря отметит свое 75-летие научный руководитель Института экономических исследований Дальневосточного отделения Российской академии наук Павел Минакир – пожалуй, самый известный хабаровский ученый.

Если собрать к памятной дате ролик, это видео наверняка вместит и портрет юбиляра в директорском кабинете упомянутого института, который Павел Александрович возглавлял четверть века, и групповое фото с коллегами из стран АТР, где издавались его труды, и открытку со шпилем МГУ – его альма-матер.

Его отец вернулся с Великой Отечественной инвалидом. Мама работала бухгалтером. Кормильцем семьи стал дед – мастеровой, услуги которого были востребованы симферопольцами. После школы будущий академик поступил в строительный техникум. Преддипломная практика обнажила изъяны крымских строек, побудила задуматься о том, как работать без простоя и штурмовщины.

Через пять лет Павел Минакир в составе группы выпускников экономического факультета ведущего вуза страны прибыл в распоряжение только что организованного Дальневосточного научного центра. Его сокурсники со временем перебрались если не в Москву, то поближе к ней. Он был единственным, кто остался.

## НЕ БЕЗРАЗЛИЧНО, НО МУДРО

Павел Минакир уже тогда занимался тем, что позднее назвали региональной экономикой. Поначалу – в составе небольшой группы специалистов. Потом был создан сектор в Институте экономических исследований, затем отдел.

За аспирантурой последовала защита кандидатской. Диссертация была посвящена экспортному потенциалу Дальнего Востока. В 1970-е годы экономическая география региона характеризовалась диспропорциями. Самая зримая из них – почти безлюдье на севере и относительно плотная заселенность на юге. Как полвека назад, так и сегодня очевидны отраслевые дисбалансы. Вопрос напрашивается сам: как к ним относиться? Как к тормозу экономического развития, требующему устранения, или как к вечной мерзлоте, с которой бороться непосильно и бессмысленно?

– К этому действительно надо относиться не то чтобы



безразлично, но мудро, – полагает Павел Минакир. – Хотя бы потому, что реальная жизнь состоит из диспропорций. Биологи хорошо это знают. Если нет определенного уровня, как они это называют, биоразнообразия, то природа умирает. Да, существует проблема север – юг. На самом деле даже не проблема, а факт. Если посмотрим на Канаду, мы увидим, что там огромный пустой север и узкая полоска вдоль американской границы, где живет много людей. Что касается диспропорций в экономике, наиболее распространенная печаль связана с тем, что мы – сырьевой придаток, что нам нужны производства с добавленной стоимостью. Это эмоции, основанные на ностальгии о госплановских временах. Все было: легкая промышленность, лесохимия, машиностроение. Дизели делали, станки, сельское хозяйство изо всех сил поддерживали. Где это все? Во многом исчезло, потому что оказалось неконкурентоспособным.

## МОДЕЛЬНАЯ МАТРИЦА

Во второй половине 1980-х годов у села Нижняя Тамбовка Комсомольского района развернулось строительство комбината азотных удобрений. Павел Минакир, и.о. директора Института экономических исследований, взялся за то, что вытекает из названия института. Опрос сельхозпроизводителей региона показал: они нуждаются не в азотных, а в фосфатных удобрениях. Что же касается первых, то их в стране производилось столько, что у нового завода возникли бы проблемы со сбытом.

Поскольку гремела перестройка вкупе с гласностью, исследования получили отражение в местной печати. Организации не заставили себя долго ждать: Минакира не утвердили директором института. Сам Павел Александрович не склонен акцентировать внимание на этом эпизоде, поскольку произошло более важное. Позиция ученых была услышана в высших эшелонах власти, и стройку свернули.

Защита докторской диссертации, избрание членом-корреспондентом Академии наук, а затем академиком, наконец, морщины и седина не убавили в нем принципиальности.

– Верной политикой должно быть то, что сейчас называют государственно-частным партнерством. Да, мы даем льготы и возможность работать, но при условиях: рента – в регион, социальные гарантии и обязательства – на определенном уровне, как и коммунальная структура и прочее, – подтверждает Павел Минакир. Вообще смысл экономической деятельности – это использование ресурсов для того, чтобы обеспечить комфортную, безопасную жизнь людей. Экономика – только способ, как это сделать лучше.

## СКАЗАТЬ ЧЕСТНО

Назначение академика Леонида Абалкина заместителем председателя Совмина СССР воспринималось как прорыв: впервые ученый был включен в структуру исполнительной власти. На региональном уровне последовали этому примеру. В 1991 году доктор экономических наук Минакир был утвержден первым заместителем главы краевой администрации.

Теперь Павел Александрович числится время работы в исполнительной власти не двумя годами, как следует из анкетных данных, а пятнадцатью месяцами. Щепетильность объяснима: тогда стартовали гайдаровские реформы, следствием которых стали повсеместные неплатежи. Минакиру пришлось отодвигать планы, которые он намеревался реализовать на административном посту, и с головой

погружаться в рутину. В частности, разрабатывать схемы взаиморасчетов, чтобы не допустить паралича экономики региона.

Его высказывания о необходимости государственной поддержки ведущих отраслей выглядели крамоллой. Реформаторы ельцинского призыва придерживались иной позиции: рынок расставит все по своим местам.

И он расставил... Многие отрасли оказались отброшены к показателям полувековой, а то и вековой давности. Последовала работа над ошибками. Через фонды развития промышленности, федеральный и региональный, сегодня получают преференции предприятия лесной отрасли, традиционно значимой для Хабаровского края. Государственные вложения помогают наращивать провозные способности Транссиба и БАМа.

Модельные города – отдельная тема разработок Минакира, связанная больше не с экономической, а с социальной проблематикой. Для упреждения оттока населения он предлагал повысить обеспеченность благами дальневосточных городов хотя бы до уровня Харбина.

Программу развития Комсомольска-на-Амуре, реализуемую на федеральные вложения, наверное, можно считать подтверждением того, что слово ученого не стало гласом вопиющего в пустыне. Заработала инженерная школа, прибавилось спортсооружений, не за горами сдача важных объектов здравоохранения.

Сделан и следующий шаг – Минвостокразвития взялось за реновацию городов макрорегиона. В крае инвестиции в инфраструктуру получают обе столицы – административная и индустриальная, а также Советская Гавань. На что в Хабаровске потратить федеральные миллиарды уже определено – это в первую очередь Амурский и Уссурийский бульвары.

– На Дальнем Востоке много проблем. Как и в Сибири, и на северо-западе, и тем более на юге – да в любом регионе страны. И не очень продуктивно спорить, где их больше, – замечает Павел Минакир. – Главное – понимать, что равно плохо и вредно допускать как излишние восторги, так и излишнюю истеричность в оценке ситуации. Есть проблемы, которые надо решать.

Редакция газеты «Приамурские ведомости», на страницах которой неоднократно выступал Павел Александрович, присоединяется к поздравлениям юбиляру!